
 1 

 

 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INDICI  MENSILI  ISTAT COSTO DELLA VITA - mese MAGGIO 2024 
indice nazionale prezzi al consumo per le famiglie di operai e impiegati (FOI)  (senza tabacchi) 
 

ultimo comunicato ISTAT !7 giugno 2024  riferito al mese di maggio 2024  

Anno gen feb mar apr mag giu lug ago set ott nov dic 

  
Base di riferimento: 2010 = 100 

Coeffic. di raccordo Base 1995 e Base 2010 = 1,3730 

2015 

% 

106,5 
-0,7 

106,8 

-0,4 

107,0 

-0,2 

107,1 

-0,3 

107,2 
-0,1 

107,3 

-0,1 
107,2 

-0,1 

107,4 

-0,1 

107,0 

-0,1 

107,2 

0,0 

107,0 

0,0 

107,0 

0,0 

 
Base di riferimento: 2015 = 100 

Coeffic. di raccordo Base 2010 e Base 2015 = 1,07 
 

2016 

% 

 99,7 

+ 0,3 

99,5 

- 0,2 

99,6 

-0,3 

99,6 

-0,4 

99,7 

-0,4 

99,9 

-0,3 

100,0 

-0,1 

100,2 

-0,1 

100 

+0,1 

100 

-0,1 

100 

+0,1 

100,3 

+0,4 

2017 

% 

100,6 

+0,9 

100,0 

+1,5 

101,0 

+1,4 

101,3 

+1,7 

101,1 

+1,4 

101,0 

+1,1 

101,0 

+1,0 

101,4 

+1,2 

101,1 

+1,1 

100,9 

+0,9 

100,8 

+0,8 

101,1 

+0,8 

2018 

% 

100,5 

+0,9 

101,5 

+0,5 

101,7 

+0,7 

101,7 

 +0,4 

102,0 

+0,9 

102,2 

+1,2 

102,5 

+1,5 

102,9 

+1,5 

102,4 

+1,3 

102,4 

+1,5 

102,2 

-0,2 

102,1 

+1,0 

2019 

% 

102,2 

+0,7 

102,3 

+0,8 

102,5 

+0,8 

102,6 

+0,9 

102,7 

+0,7 

102,7 

+0,5 

102,7 

+0,2 

103,2 

+0,3 

102,5 

+0,1 

102,4 

0,0 

102,3 

+0,1 

102,5 

+0,4 

2020 

% 

102,7 

+0,5 

102,5 

+0,2 

102,6 

+0,1 

102,5 

-0,1 

102,3 

-0,4 

102,4 

-0,3 

102,3 

-0,4 

102,5 

-0,7 

101,9 

-0,6 

102,0 

-0,4 

102,0 

-0,3 

102,3 

-0,2 

2021 

% 

102,9 

+0,2 

103,0 

+0,5 

103,3 

+0,7 

103,7 

+1,2 

103,6 

+1,3 

103,8 

+1,4 

104,2 

+1,9 

104,7 

+2,1 

104,5 

+2,6 

105,1 

+3,0 

105,7 

+0,6 

106,2 

+0,5 

2022 

% 

107,7 

+4,7 

108,8 

+5,6  

109,9 

+6,4 

109,7 

+5,8 

110,6 

+6,8 

111,9 

+7,8 

112,3 

+7,8 

113,2 

+8,1 

113,5 

+8,6 

117,2 

+11,5 

117,9 

+11,5 

118,2 

+11,3 

2023 

% 

118,3 

+9,8 

118,5 

+8,9 

118,0 

+7,4 

118,4 

+7,9 

118,6 

+7,2  
118,6 

+6,0 

118,7 

+5,7 

119,1 

+5,2 

119,3 

+5,1  

119,2 

+1,7 

118,7 

+0,7  

118,9 

+0,6 

2024 

% 

119,3 

+0,8 

119,3 

+0,7 

119,4 

+1,2 

119,3 

+0,8 

119,5 

+0,8 
       

 

Attenzione: Come da comunicato ISTAT del 23 febbraio 2011 
''A partire dai dati di gennaio 2011, la base di riferimento dell'indice nazionale dei prezzi al consumo per l'intera collettività (NIC) e 

dell’indice nazionale dei prezzi al consumo per le famiglie di operai e impiegati (FOI) è il 2010 (la precedente era il 1995)”. 

 

Nella prima riga, in corrispondenza dell'anno, sono riportati gli indici ISTAT, mentre nella riga successiva, in corrispondenza del 

segno di percentuale (%), sono indicate le percentuali di incremento dei singoli mesi sui corrispondenti mesi dell'anno precedente. 

 

 

IN BREVE n. 26 - 2024 

a cura di 

Marco Perelli Ercolini 

 

riproduzione con citazione 

della fonte e dell’autore 
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ISTAT - INDICE DEI PREZZI PER LA RIVALUTAZIONE MONETARIA  
Periodo di riferimento: maggio 2024 - data di pubblicazione: 17 giugno 2024 

                                    Indice dei prezzi al consumo FOI al netto dei tabacchi 

Indice generale FOI (*) +119,5 

Variazione percentuale rispetto al mese precedente +0,2 

Variazione percentuale rispetto allo stesso mese dell'anno precedente + 0,8 

Variazione percentuale rispetto allo stesso mese di due anni precedenti + 8,0 

                    (*) Indice generale FOI (base di riferimento 2015=100, il coefficiente di raccordo con la  
                         precedente base 2010=100 è 1,071) 

 

 

 

TFR - COEFFICIENTI  DI  RIVALUTAZIONE - MAGGIO 2024 
L’indice Istat (indice generale FOI) è pari a 119,5.  

Le quote di TFR, accantonate dal 31 dicembre 2023, vanno rivalutate dello  1,003469%. 

 

 

 

ONAOSI dal sito 

Comunicazioni in scadenza 

https://www.onaosi.it/comunicazioni/comunicazioni-in-scadenza.jsp 

 

BANDI E MODULISTICA CONTRIBUENTI 
03 aprile 2024 
Scadenza: 01 luglio 2024 23:59 

Bando 2024 dsa e/o adhd a favore dei figli di contribuenti ONAOSI 

Contributo economico a favore dei figli dei contribuenti ONAOSI con diagnosi certificata di dsa e/o 
adhd. 

BANDI E MODULISTICA CONTRIBUENTI 
03 aprile 2024 
Scadenza: 01 luglio 2024 23:59 

Bando 2024 in favore di orfani del genitore non contribuente 

Contributo economico a favore dei figli di contribuenti ONAOSI in caso di decesso del genitore non 
contribuente. 

 

 

 

 

 

https://www.onaosi.it/comunicazioni/comunicazioni-in-scadenza.jsp
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2864/bando-2024-dsa-eo-adhd-a-favore-dei-figli-di-contribuenti-onaosi
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2864/bando-2024-dsa-eo-adhd-a-favore-dei-figli-di-contribuenti-onaosi
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2864/bando-2024-dsa-eo-adhd-a-favore-dei-figli-di-contribuenti-onaosi
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2865/bando-2024-in-favore-di-orfani-del-genitore-non-contribuente
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2865/bando-2024-in-favore-di-orfani-del-genitore-non-contribuente
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2865/bando-2024-in-favore-di-orfani-del-genitore-non-contribuente
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BANDI E MODULISTICA ASSISTITI 
15 aprile 2024 

Scadenza: 10 luglio 2024 

Premio di laurea "Ercole Ragnotti" bando per l’anno accademico 2022/23 

Due premi da € 2.500 agli orfani assistiti laureati in Medicina e Chirurgia nell'a.a.2022/2023 con il 
massimo dei voti e la lode. 
BANDI E MODULISTICA NON ASSISTITI 
14 giugno 2024 
Scadenza: 11 luglio 2024 13:00 

Azores Summer School 

Viaggio-studio nella "sostenibilità". Ponta Delgada, Azzorre, Portogallo 1-6 settembre 2024. 15 posti 
riservati agli studenti ONAOSI. 
BANDI E MODULISTICA ASSISTITI 
14 giugno 2024 
Scadenza: 11 luglio 2024 13:00 

Azores Summer School 

Viaggio-studio nella "sostenibilità". Ponta Delgada, Azzorre, Portogallo 1-6 settembre 2024. 15 posti 
riservati agli studenti ONAOSI. 
BANDI E MODULISTICA ASSISTITI 
25 ottobre 2023 
Scadenza: 31 luglio 2024 

Corsi di formazione professionale post-diploma 

Ammissioni presso le strutture ONAOSI degli Assistiti e dei figli di Sanitari contribuenti che 
frequentano corsi di formazione professionale 

BANDI E MODULISTICA NON ASSISTITI 
25 ottobre 2023 
Scadenza: 31 luglio 2024 

Corsi di formazione professionale post-diploma 

Ammissioni presso le strutture ONAOSI degli Assistiti e dei figli di Sanitari contribuenti che 
frequentano corsi di formazione professionale 

 

 

 

 

 

https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2891/premio-di-laurea-ercole-ragnotti-bando-per-lanno-accademico-202223
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2891/premio-di-laurea-ercole-ragnotti-bando-per-lanno-accademico-202223
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2891/premio-di-laurea-ercole-ragnotti-bando-per-lanno-accademico-202223
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2948/azores-summer-school
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2948/azores-summer-school
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2948/azores-summer-school
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2949/azores-summer-school
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2949/azores-summer-school
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2949/azores-summer-school
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2779/corsi-di-formazione-professionale-post-diploma
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2779/corsi-di-formazione-professionale-post-diploma
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2779/corsi-di-formazione-professionale-post-diploma
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2780/corsi-di-formazione-professionale-post-diploma
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2780/corsi-di-formazione-professionale-post-diploma
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2780/corsi-di-formazione-professionale-post-diploma


 4 

BANDI E MODULISTICA ASSISTITI 
13 giugno 2024 
Scadenza: 31 luglio 2024 12:00 

Convitto Onaosi di Perugia - anno scolastico 2024/2025 

Modulistica per l'ammissione degli studenti minorenni nel Convitto ONAOSI di Perugia per l'anno 
scolastico 2024/2025. 

BANDI E MODULISTICA NON ASSISTITI 
13 giugno 2024 
Scadenza: 31 luglio 2024 12:00 

Convitto Onaosi di Perugia - anno scolastico 2024/2025 

Modulistica per l'ammissione degli studenti minorenni nel Convitto ONAOSI di Perugia per l'anno 
scolastico 2024/2025. 

BANDI E MODULISTICA CASE VACANZE 
18 ottobre 2023 
Scadenza: 14 settembre 2024 

Case Vacanza di Prè Saint Didier e di Portoverde 

Una vacanza all'insegna del relax e del divertimento! 

BANDI E MODULISTICA CONTRIBUENTI 
03 aprile 2024 
Scadenza: 16 settembre 2024 23:59 

Bando 2024 intervento economico a sostegno della disabilità 

Intervento economico a favore di figli disabili, orfani di sanitari contribuenti ONAOSI all'atto del 
decesso. 
BANDI E MODULISTICA CONTRIBUENTI 
03 aprile 2024 
Scadenza: 16 settembre 2024 23:59 

Bando 2024 a favore di contribuenti ONAOSI con figli disabili 

Intervento economico a favore dei contribuenti con figli disabili nel nucleo familiare. 
BANDI E MODULISTICA CONTRIBUENTI 
03 aprile 2024 
Scadenza: 16 settembre 2024 23:59 

Bando 2024 a favore di contribuenti ONAOSI con i.c. superiore al 74% 

Intervento economico a favore dei contribuenti disabili con invalidità civile superiore al 74%. 

https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2945/convitto-onaosi-di-perugia---anno-scolastico-20242025
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2945/convitto-onaosi-di-perugia---anno-scolastico-20242025
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2945/convitto-onaosi-di-perugia---anno-scolastico-20242025
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2946/convitto-onaosi-di-perugia---anno-scolastico-20242025
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2946/convitto-onaosi-di-perugia---anno-scolastico-20242025
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2946/convitto-onaosi-di-perugia---anno-scolastico-20242025
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2777/case-vacanza-di-pr-saint-didier-e-di-portoverde
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2777/case-vacanza-di-pr-saint-didier-e-di-portoverde
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2866/bando-2024-intervento-economico-a-sostegno-della-disabilit
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2866/bando-2024-intervento-economico-a-sostegno-della-disabilit
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2866/bando-2024-intervento-economico-a-sostegno-della-disabilit
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2867/bando-2024-a-favore-di-contribuenti-onaosi-con-figli-disabili
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2867/bando-2024-a-favore-di-contribuenti-onaosi-con-figli-disabili
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2868/bando-2024-a-favore-di-contribuenti-onaosi-con-ic-superiore-al-74
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2868/bando-2024-a-favore-di-contribuenti-onaosi-con-ic-superiore-al-74
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BANDI E MODULISTICA CONTRIBUENTI 
03 aprile 2024 
Scadenza: 16 settembre 2024 23:59 

Bando 2024 in favore di contribuenti in condizioni di vulnerabilità 

Intervento economico a favore di contribuenti in presenza di condizioni di vulnerabilità. 

BANDI E MODULISTICA ASSISTITI 
04 giugno 2024 
Scadenza: 31 ottobre 2024 

Premio di promozione per l'anno scolastico 2023/2024 

Modelli di domanda per l'assegnazione del premio di promozione 2023/2024 agli assistiti. Scadenza 
31 ottobre 2024. 

 

 

 

AGENZIA DELLE ENTRATE -  AGEVOLAZIONI PER ACQUISTO CASE 

GREEN la Posta di Nuovo Fisco Oggi  

Domanda  

Avendo acquistato nel 2023 da un costruttore l’abitazione principale in classe energetica “A”, e 

con l’agevolazione “Under 36”, nel modello 730/2024 posso portare in detrazione al 50% l’Iva 

pagata per acquisto case green (da indicare al rigo E59) e contemporaneamente chiedere il credito 

d’imposta della stessa Iva pagata, poiché in possesso dell’agevolazione “Under 36” (da indicare al 

rigo G8 punto 2)? 

Risponde Paolo Calderone 

Come ha precisato l’Agenzia delle entrate nella recente circolare n. 12/2024, il contribuente che ha 

acquistato dal 1° gennaio 2023 al 31 dicembre 2023 un’unità immobiliare a destinazione 

residenziale, di classe energetica A o B, non può richiedere la detrazione Irpef del 50% dell’Iva 

pagata al costruttore se ha usufruito per lo stesso immobile dei benefici fiscali “prima casa under 

36”, previsti dall’articolo 64, comma 7, del decreto legge n. 73/2021. Quest’ultima norma, infatti, 

prevede già un ristoro integrale dell’Iva corrisposta in relazione all’acquisto (sotto forma di credito 

d’imposta), grazie al quale l’imposta dovuta si azzera. 

 

 

 

INPS - NUOVA PROCEDURA PER L’INOLTRO DELLE DOMANDE 

RELATIVE AI RISCATTI TFS/TFR da DplMo - fonte: Inps 

L’INPS, con il messaggio n. 2243 del 17 giugno 2024, comunica che, nell’ambito dei servizi on 

line offerti dall’Istituto nel sito dell’INPS, è disponibile la nuova procedura che consente all’iscritto 

e agli Enti datori di lavoro (solo per le Amministrazioni statali), l’inoltro delle domande telematiche 

relative ai riscatti ai fini del trattamento di fine servizio (TFS) e del trattamento di fine rapporto 

(TFR). 

In particolare, le funzionalità disponibili per il cittadino sono le seguenti: 

• domanda di riscatto ai fini TFS/TFR (solo per gli iscritti all’ex INADEL); 

https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2869/bando-2024-in-favore-di-contribuenti-in-condizioni-di-vulnerabilit
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2869/bando-2024-in-favore-di-contribuenti-in-condizioni-di-vulnerabilit
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2938/premio-di-promozione-per-lanno-scolastico-20232024
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2938/premio-di-promozione-per-lanno-scolastico-20232024
https://www.onaosi.it/notizie/scadenza-comunicazioni/2938/premio-di-promozione-per-lanno-scolastico-20232024
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/6101200/Circolare+12+CAF+risposte+a+quesiti.pdf/5f41a2f3-934e-af7c-3e1e-42e9b27002d7
https://def.finanze.it/DocTribFrontend/getAttoNormativoDetail.do?ACTION=getArticolo&id=%7bDD8D761A-0BA9-4BAE-8E54-6E988AD1509E%7d&codiceOrdinamento=0000000000000640000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000&articolo=Articolo%2064
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• richiesta di anticipata estinzione delle rate residue di riscatto ai fini TFS/TFR (solo per gli 

iscritti all’ex INADEL); 

• registrazione dell’avvenuto pagamento di anticipata estinzione (sia per gli iscritti all’ex 

ENPAS che per gli iscritti all’ex INADEL); 

• richiesta di esonero dal pagamento delle rate residue di riscatto ai fini TFS/TFR (solo per gli 

iscritti all’ex INADEL); 

• rinuncia al riscatto ai fini TFS/TFR (sia per gli iscritti all’ex ENPAS che per gli iscritti 

all’ex INADEL); 

• consultazione delle domande inoltrate (sia per gli iscritti all’ex ENPAS sia per gli iscritti 

all’ex INADEL). 

Le funzionalità disponibili per l’Ente datore di lavoro sono le seguenti: 

• domanda di riscatto ai fini TFS/TFR (solo per le Amministrazioni statali-iscritti ex ENPAS); 

• richiesta di anticipata estinzione delle rate residue di riscatto ai fini TFS/TFR (solo per le 

Amministrazioni statali-iscritti ex ENPAS); 

• richiesta di esonero dal pagamento delle rate residue di riscatto ai fini TFS/TFR (solo per le 

Amministrazioni statali-iscritti ex ENPAS); 

• nuova domanda di riscatto ai fini TFS/TFR a rettifica della precedente già inoltrata (solo per 

le Amministrazioni statali-iscritti ex ENPAS); 

• consultazione delle domande inoltrate (solo per le Amministrazioni statali-iscritti ex 

ENPAS). 

La nuova procedura on line è disponibile direttamente dal sito internet www.inps.it, accedendo 

tramite SPID (Sistema Pubblico di Identità Digitale) almeno di Livello 2, CNS (Carta Nazionale dei 

Servizi), CIE 3.0 (Carta di identità elettronica 3.0), PIN dispositivo (rilasciato dall’Istituto solo per i 

residenti all’estero non in possesso di un documento di riconoscimento italiano e, pertanto, 

impossibilitati a richiedere le credenziali SPID) ed eIDAS (electronic IDentification Authentication 

and Signature), digitando nel campo “Ricerca” della homepage le parole “Riscatti TFS e TFR”. 

Le istanze di riscatto TFS/TFR già inoltrate sono accessibili alla voce di menu “Consultazione 

domande inoltrate” della precedente procedura; il manuale è consultabile nell’apposita sezione 

“Manuali” del sito istituzionale. 

Gli utenti possono altresì utilizzare i servizi offerti dagli Istituti di Patronato riconosciuti dalla legge 

o chiamare il Contact Center Integrato al numero verde 803164 (gratuito da rete fissa) o il numero 

06164164 (da rete mobile a pagamento in base alla tariffa applicata dai diversi gestori). 

A decorrere dalla data di pubblicazione del presente messaggio il percorso per la consultazione 

delle domande di riscatto TFS/TFR presentate e l’acquisizione delle stesse avverrà tramite la 

procedura “WEBDOM”. 

  

ALLEGATI A PARTE - INPS Messaggio n.2243 dell’ 17.06.2024 (documento 127) 
 
 
 
 

AGENZIA DELLE ENTRATE -  SPESE UNIVERSITARIE la Posta di Nuovo Fisco 

Oggi  

Domanda  

Quanto posso detrarre dal modello 730/2024 per le tasse di mia figlia che frequenta una università 

non statale? 

Risponde Paolo Calderone 

Per la frequenza di corsi di laurea presso università statali e non statali spetta una detrazione 

dall’Irpef del 19% delle spese sostenute. La detrazione è calcolata sull’intera spesa sostenuta se 

l’università è statale o su un importo massimo stabilito annualmente (per ciascuna facoltà 

universitaria) con decreto del Ministero dell’Università e della Ricerca per l’università non statale. 
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Gli importi detraibili nel modello 730/2024 (o nel modello Redditi Pf) per tasse e contributi di 

iscrizione versati nel 2023 a università non statali sono stati resi noti con il decreto n. 1577 del 7 

dicembre 2023, che ha confermato gli importi già in vigore per l’anno precedente. 

In tale documento, che è stato pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 24 del 30 gennaio 2024, sono 

riportate le somme massime detraibili dall’Irpef lorda sui redditi 2023 per area disciplinare e per 

zona geografica in cui ha sede l’università. 
 

  

 

FRANCOBOLLI ITALIA 2024 - NUOVE EMISSIONI 

 
 

 

➢ Emissione di un francobollo ordinario appartenente della Serie tematica 

“il Patrimonio artistico e culturale italiano” - Torre di Pisa 
o Data di emissione: 14 giugno 2024 

 

 
 

 

 

➢ Francobollo ordinario appartenente alla serie tematica “il 

Senso civico” dedicato alla Croce Rossa Italiana, nel 160° 

anniversario dell’istituzione, congiunto con Stato della Città 

del Vaticano, Repubblica di San Marino e Sovrano Militare 

Ordine di Malta. 

o Data di emissione: 15 giugno 2024 

 

 

                                                                   
➢ Francobolli celebrativi dedicati al viaggio: il giro del mondo della 

Nave Amerigo Vespucci e Marco Polo, nel 700° anniversario della 

scomparsa   

o Data di emissione: 17 giugno 2024 
 

 

 

 
 

➢ Francobollo ordinario appartenente alla serie tematica “le Eccellenze del 

sistema produttivo ed economico” dedicato alla Pasticceria Marchesi, nel 

bicentenario della fondazione  

o Data di emissione: 18 giugno 2024 
 

 

 

 

 

 

https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2024-01-30&atto.codiceRedazionale=24A00378&elenco30giorni=true
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INDENNITA’ RISARCITORIA TASSABILE 
L’indennità risarcitoria dovuta al lavoratore in caso di somministrazione irregolare ha valenza 

sostitutiva del reddito di lavoro dipendente non conseguito ed è assoggettata a tassazione 

(Ag.Entrate Risposta n.130/2024). 

 

ALLEGATI A PARTE - AG.ENTRATE Risposta 130/2024 (documento 128) 
 

 

 

FISCO e LEZIONI PRIVATE da risposta in Esperto Risposte di Italia Oggi di martedì 18 

giugno 2024 

Regime speciale introdotto dalla legge di bilancio 2019 per compensi lezioni private:  

• imposta sostitutiva dell’Irpef e delle addizionali regionali e comunali del 15% sui compensi 

derivati da lezioni private con esenzione IVA 

in alternativa  

• applicazione regime forfettario ex legge di stabilità 2015 con aliquota 15% senza 

applicazione Iva, ma con obbligo di fatturazione. 

• i due regimi non sono tra loro compatibili e non è possibile applicarli contestualmente. 

Per la scelta la verifica del requisito della abitualità  della attività  che fa scattare l’obbligo di aprire 

la partita Iva  con i regimi agevolativi (rif. Ag.Entrate risposta 63/2024). 

 

ALLEGATI A PARTE - AG.ENTRATE Risposta 63/2024 (documento 129) 

 

 

NUMISMATICA - ITALIA 2024 

➢ 5 Euro proof in Ag “800” Anniversario dell’Università si Napoli Federico  

                        costo: € 78,00 

 

 

 

FONDI PER LO SPORT, CONTRO IL CONTROLLO DEI MEDIA E 

CONTRO LA TRATTA in Affari Italiani a cura di Cinzia Boschiero 

https://www.affaritaliani.it/rubriche/pillole_europa/fondi-per-lo-sport-contro-il-controllo-dei-

media--contro-la-tratta-923889.html 

………………… 

………………… 
Domanda: ci sono fondi e  progetti europei per lo sport e attività di cooperazione in Unione 
europea e tra Unione europea e Corea ? Caterina Mancuso 
….    Ci sono poi federazioni come la FEDERSPEV che realizza da anni attività di sensibilizzazione  

per la vita attiva degli over 65. Il prof. Michele Poerio, presidente di FEDERSPEV evidenzia: 

“Come FEDERSPEV siamo al fianco degli over 65 per tutelare i loro diritti, come pensionati contro 

le vessazioni continue e la perequazione; organizziamo seminari, congressi, corsi e molti dei nostri 

associati over 65 fanno attività di volontariato. Gli over 65 sono il vero welfare dell’Italia e aiutano 

con le loro pensioni figli e nipoti. Le attività sportive per gli over 65 e la presa in carico per attività 

4/5 fisioterapiche domiciliari dovrebbe essere uno dei punti da rafforzare nel sistema sanitario, oltre 

a progetti intergenerazionali in linea con la campagna HealthyLifeastyle4All della Commissione 

europea, lanciata il 23 settembre 2021, che si fonda su tre principi basilari: aumentare la 

https://www.affaritaliani.it/rubriche/pillole_europa/fondi-per-lo-sport-contro-il-controllo-dei-media--contro-la-tratta-923889.html
https://www.affaritaliani.it/rubriche/pillole_europa/fondi-per-lo-sport-contro-il-controllo-dei-media--contro-la-tratta-923889.html


 9 

consapevolezza sull’importanza di adottare stili di vita salutari in ogni fase della vita; migliorare 

l’alimentazione, l’accesso allo sport e all’attività fisica in un’ottica inclusiva, che non discrimini i 

gruppi di popolazione più svantaggiati; adottare un approccio olistico che comprenda iniziative e 

interventi su alimentazione, salute, benessere e sport”. 

 

 

 

GOVERNO - ADEGUAMENTO DEGLI STIPENDI E DELLE INDENNITÀ 

DEL PERSONALE DI MAGISTRATURA da DplMo - fonte: Gazzetta Ufficiale 

Il Consiglio dei Ministri ha pubblicato, nella Gazzetta Ufficiale n. 141del 18 giugno 2024, il DPCM 

3 giugno 2024, con l’adeguamento triennale degli stipendi e delle indennita’ del personale di 

magistratura ed equiparati. 

  

 
  

DECRETO DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI 3 giugno 2024 

Adeguamento triennale degli stipendi e delle indennita' del personale 

di magistratura ed equiparati. 

 

IL PRESIDENTE 

DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI 

  

  Vista  la  legge  23  agosto  1988,  n.  400,  recante  «Disciplina dell'attivita'  di  Governo  e  ordinamento  della   

Presidenza   del Consiglio dei ministri»;  

  Vista la legge 2 aprile 1979, n. 97,  recante  «Norme  sullo  stato giuridico dei magistrati e sul trattamento economico  

dei  magistrati ordinari e amministrativi, dei magistrati della giustizia militare  e degli avvocati dello Stato», e, in 

particolare, gli articoli 11 e 12, come sostituiti dall'art. 2 della legge 19 febbraio 1981, n. 27,  ove si  prevede  che  la  

percentuale  dell'adeguamento  triennale  delle retribuzioni del predetto personale e' determinata entro il 30 aprile del 

primo anno di  ogni  triennio  con  decreto  del  Presidente  del Consiglio dei ministri, di concerto con il Ministro della 

giustizia e con il Ministro dell'economia e delle finanze;  

  Vista la legge 23 dicembre 1998, n. 448, recante «Misure di finanza pubblica per la stabilizzazione e lo sviluppo»,  e,  

in  particolare, l'art. 24, comma 1, che  stabilisce  che  dal  1°  gennaio  1998  gli stipendi, l'indennita' integrativa 

speciale e  gli  assegni  fissi  e continuativi   delle   categorie    di    personale    statale    non contrattualizzato sono 

adeguati di  diritto  annualmente  in  ragione degli  incrementi  medi,   calcolati   dall'Istituto   nazionale   di statistica,  

conseguiti  nell'anno  precedente  dalle  categorie   di pubblici dipendenti contrattualizzati  sulle  voci  retributive,  ivi 

compresa   l'indennita'   integrativa   speciale,   utilizzate    per l'elaborazione degli indici delle retribuzioni contrattuali;  

  Visto il comma 4 del citato art. 24 della legge n.  448  del  1998, che dispone che il criterio previsto dal predetto 

comma 1 si  applica anche al personale di magistratura  e  agli  avvocati  e  procuratori dello Stato ai fini del  calcolo  

dell'adeguamento  triennale,  ferme restando, per quanto non derogato, le disposizioni dell'art. 2  della legge 19 febbraio 

1981, n. 27, tenendo conto  degli  incrementi  medi pro capite del  trattamento  economico  complessivo,  comprensivo  

di quello accessorio e variabile, delle  altre  categorie  del  pubblico impiego;  

  Vista la sentenza della Corte costituzionale 11  ottobre  2012,  n. 223;  

  Vista  la  nota  dell'11  gennaio  2021,  protocollo  generale   n. SP/336599/21, avente ad oggetto  «Adeguamento  

triennale  stipendi  e indennita' del personale di magistratura ed equiparati - Art. 2 della legge n. 27 del 1981 e art. 24 

della legge n. 448 del 1998»,  con  la quale l'Istituto  nazionale  di  statistica  ha  comunicato  di  aver «predisposto la 

metodologia per calcolare  il  nuovo  indicatore  per l'adeguamento triennale di stipendi e  indennita'  del  personale  di 

magistratura e equiparati», condivisa dal Ministero  dell'economia  e delle finanze - Dipartimento della Ragioneria  

generale  dello  Stato con nota prot. RGS n. 222779 del 24 novembre 2020;  

  Visto il decreto in data 6 agosto 2021 del Presidente del Consiglio dei ministri, di concerto con il Ministro della 

giustizia  e  con  il Ministro dell'economia  e  delle  finanze,  relativo  all'adeguamento degli stipendi e delle indennita' 

del personale in  riferimento,  per il triennio 2021-2023, con il  quale  il  trattamento  economico  del personale stesso e' 

stato aumentato del 4,85 per cento complessivo  a decorrere dal 1° gennaio 2021 e, a titolo di acconto sull'adeguamento 

triennale successivo, nella misura dell'1,46 per cento, per  ciascuno degli anni 2022 e  2023,  con  decorrenza,  

rispettivamente,  dal  1° gennaio 2022 e dal 1° gennaio 2023;  

  Preso atto che, con nota in data 27 marzo 2024, protocollo generale n. 0845583/24, l'Istat ha comunicato alla  

Presidenza  del  Consiglio dei ministri che, in accordo con quanto  previsto  dalla  metodologia condivisa dalla 

Ragioneria generale dello Stato con la predetta  nota del 24 novembre 2020, la  variazione  della  retribuzione  media  
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pro capite complessiva dei pubblici dipendenti, esclusi il  personale  di magistratura  e  i  dirigenti  non  

contrattualizzati,  nel  triennio 2021-2023, e' pari a +6,69 per cento;  

  Rilevato che il citato odierno adeguamento triennale  nella  misura del 6,69 per cento va applicato a decorrere dal 1° 

gennaio 2024  alle misure  della  retribuzione  in  vigore  al  1°  gennaio  2021,   con conseguente conguaglio, con la 

medesima decorrenza 1°  gennaio  2024, degli acconti corrisposti negli anni 2022 e 2023;  

  Considerato che, ai sensi dell' art.  2  della  legge  19  febbraio 1981, n. 27, gli acconti per gli anni 2025 e 2026  vanno  

determinati nella  misura  del  30  per  cento   della   variazione   percentuale dell'adeguamento triennale da applicare dal 

1° gennaio 2024, pari  al 6,69 per cento e che da tale determinazione risulta  una  percentuale di ulteriore aumento, 

arrotondata alla seconda cifra  decimale,  pari al 2,01 per cento per ciascuno dei  predetti  anni,  con  decorrenza, 

rispettivamente, dal 1° gennaio 2025 e dal 1° gennaio 2026;  

  Considerato che agli oneri derivanti dal  presente  decreto  si  fa fronte, ai sensi dell'art. 3, mediante apposito decreto di 

variazione di bilancio, in applicazione dell'art. 21, comma 1-ter,  lettera  e), della legge 31 dicembre 2009, n. 196, e 

successive modificazioni;  

  Visto il decreto del  Presidente  del  Consiglio  dei  ministri  23 ottobre  2022,  con  il  quale  al  sottosegretario  di  

Stato   alla Presidenza del Consiglio dei ministri, dott.  Alfredo  Mantovano,  e' stata delegata la firma dei decreti, degli 

atti e  dei  provvedimenti di  competenza  del  Presidente  del  Consiglio  dei   ministri,   ad esclusione di quelli che 

richiedono una preventiva deliberazione  del Consiglio dei ministri e di quelli relativi alle attribuzioni di  cui 

all'art. 5 della legge 23 agosto 1988, n. 400;  

  Di concerto con il Ministro  della  giustizia  e  con  il  Ministro dell'economia e delle finanze;  

  

Decreta: 

  

Art. 1 

   1. Le misure degli stipendi del personale  di  cui  alla  legge  19 febbraio 1981, n. 27, dell'indennita'  prevista  dall'art.  

3,  primo comma, della stessa legge e dell'indennita' integrativa  speciale  in vigore alla data del 1° gennaio 2021, sono 

incrementate del 6,69  per cento, con decorrenza 1° gennaio 2024,  con  conseguente  conguaglio, 

con la medesima decorrenza 1° gennaio 2024, degli acconti corrisposti negli anni 2022 e 2023.  

 

Art. 2 

   1. Le misure degli stipendi del personale  di  cui  alla  legge  19 febbraio 1981, n. 27, dell'indennita'  prevista  dall'art.  

3,  primo comma, della stessa legge e dell'indennita' integrativa  speciale  in vigore alla data del 1° gennaio 2024, come  

determinate  dall'art.  1 del presente decreto, sono ulteriormente incrementate,  per  ciascuno degli  anni  2025  e  2026,  

del  2,01  per  cento,  con  decorrenza, rispettivamente, dal 1° gennaio 2025 e dal 1° gennaio 2026, a  titolo di acconto 

sull'adeguamento triennale successivo.  

 

Art. 3 

   1.  Al  relativo  onere,  che  costituisce  spesa   avente   natura obbligatoria,  si  provvede  a  valere   sulle   

disponibilita'   dei pertinenti capitoli di bilancio delle amministrazioni interessate.  

  Il presente decreto sara' trasmesso alla Corte  dei  conti  per  la registrazione e pubblicato nella Gazzetta Ufficiale della  

Repubblica italiana.  

  

    Roma, 3 giugno 2024  

  

             p. Il Presidente del Consiglio dei ministri - Il Sottosegretario di Stato Mantovano  

             Il Ministro della giustizia Nordio  

             Il Ministro dell'economia e delle finanze Giorgetti  

 

Registrato alla Corte dei conti l'11 giugno 2024  

Ufficio di controllo sugli atti della Presidenza  del  Consiglio  dei ministri, del Ministero della giustizia e del Ministero 

degli  affari esteri e della cooperazione internazionale, reg. n. 1702 

 

 

 

 

INPS - CASSETTO PREVIDENZIALE DEL CONTRIBUENTE: NUOVA 

FUNZIONALITÀ da DplMo - fonte: Inps 

L’INPS, con il messaggio n. 2245 del 17 giugno 2024, comunica che la piattaforma tramite 

cui datori di lavoro e intermediari possono verificare le principali informazioni sulla posizione 
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contributiva aziendale con un unico canale di accesso, è stata integrata con la sezione “Servizi 

GDP”, dedicata alla Gestione Dipendenti Pubblici. 

Nella sezione Servizi GDP è stata rilasciata una nuova funzionalità, denominata “Visualizza 

770/Circ.38”, che permette la consultazione delle denunce inviate per gli anni dal 1996 al 2004. 

Il messaggio contiene, in allegato, anche il Manuale utente descrittivo delle modalità di accesso e 

di utilizzo delle funzionalità di consultazione. 

  

ALLEGATI A PARTE - INPS Messaggio n. 2245 del 17.06.2024  (documento 130) 
                                      Allegato 1 al Messaggio 2245/2024 (documento 131) 

 

 

 

GARANTE PRIVACY: PROGRAMMI E SERVIZI INFORMATICI DI 

GESTIONE DELLA POSTA ELETTRONICA NEL CONTESTO 

LAVORATIVO da Dpl Mo – fonte:  Garante per la protezione dei dati personali 

  

Il Garante per la protezione dei dati personali, con il provvedimento del 6 giugno 2024, fornisce il 

proprio indirizzo circa i programmi e servizi informatici di gestione della posta elettronica nel 

contesto lavorativo e trattamento dei metadati. 

Le indicazioni contenute nel documento relativamente ai tempi di conservazione dei metadati non 

riguardano i contenuti dei messaggi di posta elettronica (né le informazioni tecniche che ne fanno 

comunque parte integrante) che rimangono nella disponibilità dell’utente/lavoratore, all’interno 

della casella di posta elettronica attribuitagli. 

Il documento, inoltre, non reca prescrizioni né introduce nuovi adempimenti a carico dei titolari del 

trattamento ma intende offrire una ricostruzione sistematica delle disposizioni applicabili in tale 

specifico ambito, alla luce di talune precedenti decisioni dell’Autorità, al solo fine di richiamare 

l’attenzione su alcuni punti di intersezione tra la disciplina di protezione dei dati e le norme che 

stabiliscono le condizioni per l’impiego degli strumenti tecnologici nei luoghi di lavoro. 

In questa prospettiva l’Autorità intende altresì fornire ai datori di lavoro indicazioni in ordine alla 

possibilità di trattare tali informazioni per consentire il corretto funzionamento e il regolare utilizzo 

del sistema di posta elettronica, comprese le essenziali garanzie di sicurezza informatica, senza 

necessità di attivare la procedura di garanzia prevista dall’art. 4, comma 1, Legge n. 300/1970, 

espressamente richiamata dall’art. 114 del Codice. 

  

Il Provvedimento del 6 giugno 2024  

 

 

 

VADEMECUM ASSICURATIVO PER I MEDICI NEOISCRITTI 

ALL’ORDINE DI ROMA 

  

Per semplificare l’approccio del giovane medico alle complicate questioni assicurative che 

necessariamente lo riguardano l’Ordine dei Medici di Roma ha creato un Vademecum, nel quale 

viene spiegato, in dettaglio e con parole semplici, che cosa è la responsabilità civile professionale, 

con particolare riguardo alla colpa medica, e che cosa coprono e come scegliere le polizze a 

copertura di tale rischio. 

 VADEMECUM ASSICURATIVO PER I MEDICI NEOISCRITTI ALL’ORDINE 

https://www.inps.it/content/dam/inps-site/it/scorporati/circolari-e-messaggi/2024/06/Circolare_14594/Allegati/15167_Messaggio-numero-2245-del-17-06-2024_Allegato-n-1.pdf
https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:legge:1970;300~art4
https://www.dottrinalavoro.it/wp-content/uploads/2024/06/GarantePrivacy-10026277-1.5.pdf
https://www.sanitassicura.it/vademecum-assicurativo-medici-neoiscritti-ordine/

